Liebe Eltern,

soeben hat sich Frau Ministerin Gebauer zum Schulbetrieb ab dem 11.01.2021 geäußert. Auch die Grundschulen setzen den Präsenzunterricht aus und alle Schüler werden auf Distanz unterrichtet. 
Es findet in der Schule ausschließlich eine Notbetreuung statt. Hierzu melden Sie bitte 
Ihr Kind über das Formular an, dass Sie, sobald es uns zur Verfügung steht, auf dieser Homepage herunterladen können. 
Auch wir schließen uns dem dringenden Appell des Schulministeriums an, dass Schüler zu Hause bleiben sollen, wenn dies irgendwie möglich ist, um sich und andere nicht unnötig zu gefährden!

Sie werden in den kommenden Tagen, spätestens am Montag, von ihrem Klassenlehrer sehr genau Informationen bekommen, was die Schüler im Distanzlernen bearbeiten sollen und auf welchem Weg Sie das benötigte Material erhalten werden. Die Schüler werden darüber hinaus einen Zugang zu unserer Lernplattform erhalten, sofern dies noch nicht geschehen ist.
Insbesondere die Arbeit mit der Lernplattform ist für die Schüler noch ungewohnt und daher schwierig. Alle Lehrer stehen Ihnen aber ab dem 11.01.2021 für Fragen zur Verfügung. Bitte nutzen Sie hierfür gerne die Mailadressen, die Sie unter „Kontakt“ auf unserer Homepage finden. Einige Lehrer sind zeitweise auch telefonisch in der Schule erreichbar, bedenken Sie aber, dass auch unsere Lehrer Kinder haben, die betreut werden müssen und daher Distanzlernen aus dem Homeoffice anbieten.

Unser Sekretariat ist selbstverständlich besetzt. Bei Fragen oder Problemen können Sie uns daher gerne auch anrufen und wir versuchen gemeinsam eine Lösung zu finden. 

Wir sind zuversichtlich, dass wir es trotz der schwierigen Realität schaffen werden, gemeinsam das Beste aus der Situation zu machen. Es ist unser Anspruch, gerade jetzt für Sie und ihre Kinder da zu sein, auch wenn wir natürlich unseren Beitrag zur Kontaktbeschränkung und damit zur Eindämmung der Pandemie leisten müssen. 

Bitte bleiben Sie auch weiterhin gesund!

Herzliche Grüße aus der Christoph Rensing Schule

Rudolf Brzesina und Stephanie Heinrichs
